

遇見恩施 港通世界



為進一步擴大開放合作，提升湖北省恩施土家族苗族自治州與國（境）外雙向投資促進水平，助力恩施建設「兩山」實踐創新示範區。恩施州擬於2024年12月27日（星期五）在香港海嘉福州際酒店（尖沙咀麼地道70號）舉辦2024年「遇見恩施·港通世界」專題招商文旅推介活動，推動海內外知名企業知曉恩施、投資恩施、生根恩施。

本次活動聚焦雙方共同關心的生態文旅康養、晒食品精深加工、生物醫藥、新能源、跨境電商、特色農產品出口等領域，邀請世界500強、民營企業500強高管，知名跨國公司代表，境外商協會、投資機構負責人 and 知名專家學者等出席本次活動，為恩施高水平對外開放注入不竭動力，培育國際經濟合作和競爭新優勢。本次專題招商文旅推介活動將持續至12月30日。

撰文：黃顯昌 彭祖之 譚桂林 張迪 張亞 董遠鑫
圖片由恩施州商務局、恩施州文化和旅遊局、恩施州招商促進中心提供



世界文化遺產——唐崖土司城址



世界地質公園——騰龍洞



2024年恩施女兒會·七夕活動

這裏風光秀麗，資源富集，享有「動植物基因庫」「華中藥庫」「鄂西林海」之美譽。

這裏坐擁一處世界文化遺產、一處世界地質公園、一項人類非物質文化遺產、16項國家級非物質文化遺產，多元文化在這裏交匯融合。

這裏東連荆楚，南接瀟湘，西臨渝黔，是湖北省西南部對外開放的橋頭堡。

這裏水陸空立體交通網絡完備便捷，是「承東啓

西、接南納北、內暢外聯」的區域交通樞紐中心。這裏產業興盛，發展繁榮，是湖北省唯一享受國家西部大開發政策的市州。這裏便是擁有世界唯一探明的獨立矽礦床，被譽為「世界硒都」的恩施。

綠色崛起 擦亮文旅「金名片」

中國最美的地方在哪裏？面對這個問題，相信每個

人都能說出一兩處自己心中嚮往的地方。但在湖北省西南部，有這樣一片神秘美麗的土地，這裏不僅被譽為「避暑天堂」「世外桃源」「全域天然氧吧」，是中國十大熱點避暑旅遊城市之一，還被《中國國家地理》評選為「中國最美的地方」，是國內十大「網紅」旅遊目的地，被評選為中國美好城市十大「魅力打卡之城」，這裏便是恩施土家族苗族自治州。

險峻秀麗的恩施大峽谷、鬼斧神工的利川騰龍洞、婉約秀美的巴東神農溪……恩施的自然風光不勝枚舉，令人嘆為觀止。如果你喜愛戶外徒步，擁有險峻山峰、清澈溪流和壯麗瀑布的恩施大峽谷一定是你的最愛。若你想科考冒險，騰龍洞龐大的規模、奇特的景觀和豐富的地質文化內涵可以滿足你對亘古奇觀的幻想。

此外，恩施還擁有眾多國家級森林公園、地質公園和自然保護區，為遊客提供了豐富的生態旅遊選擇。得益於得天獨厚的自然資源、文化資源優勢，當前恩施州已建成3家5A級景區、23家4A級景區、6家省級旅遊度假區，旅遊綜合實力位居全省第一陣，恩施旅遊持續火爆，每年都吸引著大批國內外遊客前來打卡遊玩，正成為越來越多人心中的詩與遠方。

除了自然風光，恩施在文化遺產方面同樣擁有得天獨厚的資源。咸豐唐崖土司城址作為世界文化遺產，以其獨特的建築風格和深厚的歷史底蘊，成為了恩施州的又一張亮麗名片。同時，恩施州還擁有豐富的非物質文化遺產，如恩施玉露製作技藝、土家擺手舞等，這些獨特的文化元素更是為恩施的文旅產業增添了無限魅力。

近年來，恩施州堅持以文塑旅、以旅彰文，推動文化和旅遊融合發展，加快建設世界級旅遊目的地，奮力譜寫中國式現代化湖北實踐恩施篇章。

憑藉著得天獨厚的富硒土地，恩施大力發展硒產業，已建成特色硒農產品基地近700萬畝，12個「全國綠色食品原料標準化生產基地」和「全國有機農業示範基地」。在如今追求綠色、健康、養生新消費時代下，由硒紅茶、硒稻穀、硒烏龍茶、硒大蒜、硒藤茶等5個涉硒農業標準化種植示範區產出的富硒農副產品深受廣大消費者歡迎，在同類農副產品中脫穎而出。

有了資源，如何開發是關鍵。為了深度開發硒資源，恩施建成國家級硒科技創新平台5家、省級硒科技

創新平台8家、院士專家工作站12家，並參與制定、驗證了多項涉硒國家、省級、洲際標準以及企業標準，如今的恩施擁有涉硒國家發明專利220餘項，登記硒科技成果50餘項，兩家涉硒企業還分別榮獲了湖北省人民政府科學技術進步獎一等獎、科技型中小企業創新獎。

除了「世界硒都」的美譽外，恩施還被譽為「華中藥庫」，是全國重要的道地藥材之鄉和重要的商品藥材生產基地，代表著湖北藥材的品牌和特色。據全國資源普查和湖北恩施藥用植物志記載，全州有藥用植物資源202科、881屬、2258種，還有動物類藥材86種、礦物類藥材22種，中藥材資源種類佔全省76%，佔全國約18%。全州各類中藥材留存面積達146萬畝，是湖北省最大的中藥材生產基地。恩施州道地藥材類國家地理標誌總數居全國市（州）之首，共有道地藥材國家地理標誌產品8件、國家地理標誌商標6件、國家農產品地理標誌7件。

如果認為恩施只有自然相關產業，那就大錯特錯了。近年來，恩施積極發展電子信息、新型建材與新材料等新興產業，70餘家電子信息及通訊企業落戶恩施，建成了一批專業化園區，年綜合產值數十億元。同時，富集的頁岩氣、水能、風能等清潔能源也讓恩施清潔能源產業的發展勢頭方興未艾。恩施不僅僅有湖北省唯一的天然氣田，頁岩氣地質資源量與水能資源理論蘊藏量更是佔全省三分之一，居全省第二。此外，恩施處於湖北省「三帶一區」風能資源豐富區，同時也是光照資源屬Ⅲ類資源區，風能、光能發電條件得天獨厚。

政策引領 鑄就投資新高地

近年來，恩施高新區+八縣市園區建設呈現出蓬勃發展的態勢，成為推動地方經濟高質量增長的重要引擎。通過完善園區布局、優化產業結構、強化項目儲備與服務，恩施州各產業園區在製造業、戰略性新興產業、現代服務業等多個領域取得了顯著成就。

以2024年第三季度為例，恩施州共有171個億元以上重大項目集中開工，總投資達到481億元，涵蓋了製造業、戰略性新興產業、現代服務業等多個領域。這些項目的落地建設，不僅為恩施州的經濟發展注入了強勁動力，還進一步優化了產業結構，提升了產業鏈水平。

企業主體為魚，營商環境則是魚兒賴以生存的水。在打造優質營商環境，創新園區管理模式和服務機制方面，恩施同樣下了「狠功夫」。作為恩施州的重要產業園區之一，恩施高新區通過高質量黨建引領園區發展，將黨建工作融入企業發展全過程，為企業提供了全方位、全流程的服務。此外，該產業園區還建立了招商引資項目全流程「一跟到底」服務制度，實行「提前預辦、全程代辦、接力幫辦」模式，確保項目能夠順利落地建設。

除此之外，作為湖北省唯一享受國家西部大開發政策的地市州，恩施州先後出台、發布《關於大力支持民營經濟持續健康發展的意見》《關於實施「晒谷英才計劃」的若干意見》以及一系列民族區域自治政策文件，為企業開闢了一條投資興業綠色通道，讓企業在恩施這片投資新高地上做大做強，蓬勃發展。

除峰之外，作為湖北省唯一享受國家西部大開發政策的地市州，恩施州先後出台、發布《關於大力支持民營經濟持續健康發展的意見》《關於實施「晒谷英才計劃」的若干意見》以及一系列民族區域自治政策文件，為企業開闢了一條投資興業綠色通道，讓企業在恩施這片投資新高地上做大做強，蓬勃發展。



鶴峰縣走馬鎮的木耳山茶園



利川紅茶藝展示



恩施玉露採摘工藝



恩施大峽谷